

DOI: 10.34773/EU.2022.5.25

## Комплекс направлений адресной государственной поддержки для стимулирования человеческого развития в Российской Федерации

### A set of Directions of Targeted State Support to Stimulate Human Development in the Russian Federation

---

**Е. ЯНГИРОВА, М. ИСКАКОВ**

---

**Янгирова Елена Ирековна**, д-р экон. наук, профессор, заведующий кафедрой проектного менеджмента и бизнес-администрирования Института экономики, финансов и бизнеса Башкирского государственного университета (ИНЭФБ БашГУ). E-mail: Beglovaelena75@mail.ru

**Искаков Марат Ришатович**, ассистент кафедры проектного менеджмента и бизнес-администрирования ИНЭФБ БашГУ. E-mail: marat.iskakov1995@yandex.ru

*Авторами обоснован необходимый для Российской Федерации комплекс адресных направлений, целью которого является стимулирование человеческого развития. Систематизированные адресные направления государственной поддержки сгруппированы по основополагающим факторам человеческого развития, таким как образовательный и здравоохранительный комплексы, а также система социальной поддержки населения.*

**Ключевые слова:** человеческое развитие, экономический рост, адресные направления, стимулирование человеческого развития.

*The authors of the article substantiate the complex of targeted directions necessary for the Russian Federation to stimulate human development. The systematized targeted areas of state support are grouped according to the fundamental factors of human development, such as educational and healthcare complexes, as well as the system of social support for the population.*

**Key words:** human development, economic growth, targeted areas, stimulation of human development.

#### Основные положения

1. Комплекс адресных направлений по стимулированию человеческого развития как базис роста экономики страны.
2. Эффективность адресных направлений со стороны государства для стимулирования человеческого развития повышается в результате их систематизации по факторам человеческого развития, основными из которых являются образовательный и здравоохранительный комплексы, а также система социальной поддержки населения.

#### Введение

Экономическая теория в современном мире определяет дефиницию «экономический рост» как результат наращивания человеческого потенциала и обеспечение достойного уровня жизни населения страны. Выдающиеся экономисты, такие как Амартия Сен [4], Р. Барро [1], Хавьер Сала-и-Мартин [2], Л. Притчетт [3], Р. Топел [5] и многие другие, изучали положительное влияние человеческого развития на экономический рост.

Стимулирование человеческого развития в Российской Федерации должно базироваться на теоретической конструкции экономического роста РФ, где государству отводится лидирующая роль для повышения позиции РФ в мировом рейтинге стран по индексу человеческого развития. Государству необходимо ввести комплекс адресных направлений для стимулирования человеческого развития в стране непосредственно через факторы человеческого развития, которые, в свою очередь, оказывают большее влияние на экономический рост. К таким факторам можно отнести долголетие, качественное образование населения, формирование достойного уровня жизни населения и др. Необходимо также отметить и следующие аспекты, влияющие на экономический рост государства: уменьшение безработицы населения, увеличение доли

инвестиций и стимулирование «креативной» экономики, устранение «кадрового парадокса». Введение комплекса адресных направлений в области факторов человеческого развития способствует повышению качества жизни населения страны и, соответственно, приводят к экономическому росту.

### Методы

Теоретической базой статьи являются доклады, статьи, работы выдающихся экономистов и ученых научной базы ScienceDirect. При написании статьи были использованы следующие методы: теоретический анализ монографической литературы и периодических публикаций, синтез, а также систематизация и обобщение теоретических и практических материалов, системный подход к разработке комплекса адресных направлений для стимулирования человеческого развития российского общества.

### Результаты исследования и их обсуждение

К направлениям государственной поддержки человеческого развития и накопления человеческого потенциала должны относиться образовательный и здравоохранительный комплексы, как фундаментальная основа человеческого общественного благополучия и интенсивного экономического роста.

В качестве базиса направлений государственного регулирования взаимосвязи человеческого развития и экономического роста выступает решение социально-экономических задач в области формирования достойного уровня жизни населения и повышения его благосостояния. Введение данных направлений позволит государству способствовать стабильному экономическому росту путем расширения человеческого потенциала через стимулирование факторов человеческого развития.

На наш взгляд, можно выделить следующие направления государственной экономической политики по наращиванию человеческого потенциала и повышению благосостояния российского общества:

1) повышение уровня жизни населения посредством укрепления здравоохранения и качества медицинских услуг (путем взаимодействия с «креативным» сектором экономики), повышение уровня образования и его доступности для всех классов населения;

2) обеспечение достойного уровня жизни путем формирования стабильного «среднего класса»;

3) разработка эффективных направлений и программ государственной социальной политики, усиливающих значимость формирования благополучной среды для проживания населения страны;

4) оптимальное распределение государственных расходов между субъектами РФ с целью снижения дифференциации общества по ИЧР.

Наращивание человеческого капитала является основой положительного человеческого развития. Совершенствование образовательного и здравоохранительного комплексов, системы социальной поддержки населения спровоцирует наращивание человеческого капитала и увеличение его вклада в экономический рост и развитие. При этом необходимый уровень наращивания человеческого капитала невозможен без технологических преобразований в перечисленных выше факторах человеческого развития. Образовательный и здравоохранительный комплексы стремятся стать глобальным рынком в мировой торговле в будущем, соответственно, одной из важных задач является увеличение потенциала экспорта данных факторов экономики.

Для стимулирования человеческого развития в России авторами были сформулированы адресные направления по каждому из факторов.

Адресные направления, необходимые в образовательном комплексе:

– обеспечение конкурентоспособности российского образования путем повышения качества образовательных услуг в соответствии с международным рейтингом;

– повышение позиций российских высших учебных заведений в мировых рейтингах;

– повышение доли населения до 18 лет, обучающегося по программам дополнительного образования;

- создание системной структуры непрерывного образования;
- преобразование вузов в технологические и инновационные центры;
- продвижение молодых педагогов и грантовая поддержка в каждом субъекте РФ;
- создание глобальных университетов и модернизация Российской академии наук.

Реализация адресных направлений, относящихся к образовательному комплексу, позволит сформировать гармонично-развитую и социально-ответственную личность на базе духовно-нравственных ценностей и культурно-исторических традиций многонационального народа РФ.

Адресные направления, необходимые в здравоохранительном комплексе:

– технологическая реформа в здравоохранительном комплексе (развитие и создание новых медицинских технологий; преобразование модели организации оказания медицинской помощи; централизация экспортных услуг высокотехнологичной медицины, расширение использования телемедицины);

– создание условий для здорового образа жизни (популяризация среди населения занятий физической культурой и спортом; реформа антиалкогольной политики; широкое информирование о вреде курения и об основах здорового питания);

– повышение доступности обеспечения качественными медицинскими услугами (системные изменения в области медицинской помощи и формирование эффективной системы здравоохранения);

– ликвидация «кадрового парадокса» в медицинских учреждениях;

– создание периодических постоянных медицинских осмотров для населения с целью сохранения репродуктивного здоровья и раннего предупреждения хронических заболеваний.

Реализация адресных направлений, относящихся к здравоохранительному комплексу, позволит укрепить общественное здоровье населения, ликвидировать демографический кризис и повысить ожидаемую продолжительность жизни в стране.

Адресные направления, необходимые в системе социальной поддержки:

– обеспечение постоянного прогрессирующего роста заработных плат и пенсионных пособий выше уровня инфляции;

– расширение аспектов программы «Материнский капитал» для целевого назначения;

– расширение программ региональной поддержки граждан в основе технологий социального контракта;

– реформирование пособий для бедных семей с детьми, имеющих доходы ниже прожиточного минимума;

– реформа пенсионной системы.

Реализация адресных направлений, относящихся к системе социальной поддержки населения, позволит повысить уровень жизни населения страны, оказать финансовую поддержку отдельным категориям граждан, уменьшить уровень безработицы и сформировать стабильный средний класс.

### Обсуждение

Предложенный комплекс адресных направлений позволит сформировать систему социальной поддержки населения, скорректировать структуру государственных инвестиций в образовательный и здравоохранительный комплексы с целью повышения качества образования и формирования долголетия населения, формирование доступности образовательного и здравоохранительного комплексов для населения страны. Введение данного комплекса направлений позволит государству способствовать стабильному экономическому росту путем увеличения человеческого потенциала через стимулирование факторов человеческого развития.

### **Заключение**

Для формирования положительной взаимосвязи экономического роста и человеческого развития необходимо совершенствование системы адресных направлений в области компонентов человеческого развития и приращения человеческого потенциала. Разработана программа направлений по наращиванию темпов экономического роста и человеческого потенциала, включающая следующие группы: адресные направления, необходимые в образовательном комплексе, адресные направления, необходимые в здравоохранительном комплексе, адресные направления, необходимые в системе социальной поддержки.

### **Благодарности**

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-310-90024 «Разработка факторной модели реалистичного измерения деформации взаимосвязи человеческого развития и экономического роста, оптимизирующей систему государственных мер по формированию человеческого потенциала в Российской Федерации».

### **Литература**

1. Barro R. Economic Growth in a Cross Section of Countries // *Quarterly Journal of Economics*. 1991. Vol. 106. № 2. Pp. 407–443.
2. Barro R., Sala-i-Martin X. *Economic Growth*. 1st edition. MIT Press, 1995.
3. Pritchett L. Where Has All the Education Gone? // *Policy Research Working Paper № 1581*. World Bank, 1996.
4. Sen A. *On Economic Inequality*. Oxford, 1973.
5. Topel R. The Labour Market and Economic Growth / In: Ashenfelter O., D. Card (eds.). *The Handbook of Labour Economics*. North Holland, Amsterdam, 1999.